

Juan Fortuny

EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus 1 peseta trimestre.
Provincias . . . 1,25

Pago anticipado.

PUNTOS DE VENTA

EN REUS: K. Bolart, P. Constitución. — K. Borrell, ca-
Castelar y Librería Martí, P. Prim.
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.
— Kiosko Romea. — Kiosko la Bolsa.

Año VI Núm. 268

Reus 29 de Marzo de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la
Dirección.
No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

Centro Republicano Radical Autonomista

Hoy sábado, día 29 del corriente, a las diez de la noche, el prestigioso y elocuente orador radical señor Dessy Martos, de Barcelona, dará una conferencia política en este Centro, desarrollando el tema: "Superioridad del sistema republicano sobre las monarquías."

Quedan invitados al acto todos los republicanos en general.

Por el Comité Radical, M. Boleda, presidente; G. Nogués, secretario.

Que no se olvide

Para la Redacción de LA LUCHA

Uno de los papeles más difíciles de representar, es el de «Juez y parte». Esto se nos ocurre, en buena lógica, después de haber leído el escrito publicado en vuestro periódico, a este Comité dirigido, con fecha 20 del actual y número 145 de orden.

También nosotros somos de aquellos que no nos burlamos de los vencidos ni de los contratiempos ajenos; si bien nos inspiran amargura ciertos juicios lanzados al *tun tun*, y que con igual derecho que vosotros, podríamos decir:

«Ni son todos los que están
ni están todos los que son.»

Pero, fastidiados lo mismo que vosotros, de campañas ilógicas por lo estériles para la causa ideal; declinamos, ante la finalidad común de la obra armónica entre hermanos, nuestro derecho de represalias que no sería despotizar, para dar paso a nuestros amores de concordia en aras de la unificación de la familia republicana de esta provincia cuyo resultado consideramos muy superior a los odios y egoísmos personales.

Esto dicho, que es la síntesis reveladora de nuestro estado de ánimo, nos alegraría ya de entrar en el terreno de las comparaciones y deducciones; pero la Redacción de *La Lucha*, que sabe lo que es dignidad individual y pundonor colectivo; lo que es política de encrucijada y lo que son impurezas de la realidad: no debe ni puede tampoco ignorar, pues ella lo ejercita en el mismo número en que publica el artículo UNIÓN, UNIÓN y UNIÓN; el derecho a repeler lo que estime ofensivo, ya personal ya colectivamente hablando. EL CONSECUENTE, pues, no puede ser una excepción de la regla: ha cumplido recíprocamente.

Cuando el encono y maledicencia ha cristalizado en la individual superficie y ésta zahiere con sus dardos la conciencia

colectiva, ¡menguada pretensión de querer ser «Juez y parte!» ¿Y vamos a mentar la soga en casa del ahorcado? Muy otra es, a nuestro modo de ver, la misión de los republicanos, y no combatirnos mutuamente haciendo el juego del adversario.

Como pasando por sobre ascuas dejamos lo de las 1563 candidaturas íntegras de la «Coalición Republicana». Es un dato elocuente que no nos convence, si bien es de agradecer a los que de vosotros votaron dicha candidatura.

Y vayamos a la conclusión: A *La Lucha* no le debe extrañar que, imperando el sensible *maremagnum* político que impera, ocurran, individualmente hablando, lo que hemos dado en llamar impurezas de la realidad; impurezas de que ella ni nadie—creerla infalible sería ofensa—no está exenta. Del mismo defecto adolece el diputado por vosotros protegido, y seguramente que los radicales de Falset-Gandesa, clamaron al cielo.

La Redacción de *La Lucha*, inspirada en la Justicia e impetrada de la necesidad de laborar por la República, ha de ver en nosotros a correligionarios decididos a hacer labor positiva.

EL COMITÉ.

Los plagiadores

Los llamados *rebeldes* de Reus, han copiado de los catalanistas todo lo malo y lo ridículo.

El jefe del partido radical Sr. Lerroux ha sido objeto, por parte de los de la *seba* catalanista, de todas las calumnias y de todas las infamias, y en su día los *radicales rebeldes*, después de silbar al jefe del partido radical, dieron a luz una hoja infamatoria contra Lerroux, hoja que dejaba muy cortos a los catalanistas en lo de insultar, difamar y calumniar a nuestro jefe.

Luego, cuando ya los catalanistas y fomentistas de Reus casi dejan, por demasiado sobado, el tema del *sivadé*, ellos, los *rebeldes*, se han apropiado es-

ta animalada y la prodigan que es una bendición de tontos.

Cuando alguna persona escribe algo que moleste a los *rebeldes* y esta persona se gana el sustento trabajando honradamente para el Municipio, ya se sabe, sale el *sivadé* en las columnas del papel difamatorio, como si fuese un argumento contundente contra la honra o la decencia del empleado.

Cuando en EL CONSECUENTE se les dice la verdad, esto es, que de resultados de sus campañas, que ellos titulan antiposibilistas, siempre salen perdiendo los radicales, y esto se les demuestra palmariaemente, ellos, los que silban y denigran a Lerroux cuando no quiere ponerse a sus ordenes, en lugar de rebatir los argumentos del que les cuenta las verdades, salen con insultos soeces y ponen otra vez el *sivadé* en campaña, ni más ni menos que lo que hacen siempre los catalanistas más o menos enfomentados.

¿Es que de no estar empleado el que escribe verdades (o el que ellos creen que las escribe) podría quedar el cargo que desempeña vacante y por lo tanto gartarse el Municipio unas pesetas menos?

No, de ninguna manera.

¿Es que los que disfrutan de estos *sivadés* que tanto preocupan a los *rebeldes* no desempeñan el cargo que ocupan con toda honradez, laboriosidad y aptitud.

Podemos asegurar que no han encontrado ni un solo lunar *rebeldes* ni catalanistas en la gestión de ningún redactor de EL CONSECUENTE en su empleo, pues, poca *murga* que habrían movido unos y otros si hubiesen podido encontrar un solo pero en la labor, de nuestros amigos como empleados.

No señor no, aquí ni se busca aclarar inmoralidades ni suprimir un empleo, aquí lo que se persigue es molestar al que tiene el atrevimiento de cantar las verdades a estos eternos perturbadores de la unión entre los republicanos de la provincia de Tarragona.

Y de paso, lo que buscan estos *rebeldes* es contentar a quien les subvencionan, y éste quien se regocija de una manera bestial cuando lee algo que pueda molestar a los buenos republicanos.

LA REDACCION.

Las Mancomunidades

Por los elementos catalanistas y reaccionarios lligueros, al estilo de D. Ramón Vidiella y compañeros fomentistas, se ha pretendido encontrar contradicción en las manifestaciones en varias ocasiones hechas por nuestro jefe Sr. Lerroux, con motivo de las Mancomunidades, y precisamente nosotros creemos que el jefe del Partido Radical interpreta, en este asunto, las aspiraciones de todos los

republicanos españoles, y al decir de todos los republicanos españoles, claro está que descontamos a los que llamando, se republicanos nacionalistas se unen continuamente con los reaccionarios para combatirnos.

No importa nada que el Sr. Lerroux haya dicho que las Mancomunidades serían un paso dado hacia la autonomía de las regiones y ahora diga o combata mañana esta reforma, porque, el jefe del Partido Radical ha dicho siempre que este proyecto debía pasar a ley adicionándole todos aquellos capítulos que garantizaran la tendencia democrática necesaria para poderla considerar como una ley progresiva.

Y ahora el Sr. Lerroux, como nosotros, como todos los republicanos que no estén ciegos, debe combatir las Mancomunidades, porque precisamente, con las mayorías monárquicas y presidentes monárquicos y reaccionarios en las Diputaciones Provinciales, vendría a entregar esta reforma, las regiones españolas, y particularmente la catalana, en manos de los enemigos del progreso; de los que sueñan con retrotraer al pueblo o los tiempos del feudalismo.

A los republicanos que de buenas a primeras estaban conformes con las Mancomunidades les ha sucedido lo que a aquel propietario que quería pintar la achada de su casa.

Vió la pintura azul celeste preparada y a un pintor inteligente pinceles en ristre y dió su conformidad para empezar el trabajo, pero un mal intencionado derramó la pintura e inutilizó al pintor, y entonces el propietario se negó al adorno de su casa, porque se presentó un nuevo pintor que solo sabía pintar calaveras y vió que los dos cubos que llevaba contenían tan solo cal algo sucia y un negro detestable.

El propietario no mudó de opinión, pues continúa queriendo pintar la fachada de su casa, pero espera que el pintor inteligente se encuentre en condiciones de trabajar y de preparar otra vez aquel color azul que tanto le agradó.

Nosotros también queremos que las reformas en pró de la autonomía de las regiones españolas puedan implantarse, pero no estamos conformes en que los implantadores sean reaccionarios por que nos encontraríamos con una Cataluña semi libre y unos catalanes exclavos del todo.

No nos gusta ni el blanco sucio de los catalanistas ni el negro sanguinolento de los reaccionarios que, convertirían las Mancomunidades en escarabajos autonomistas.

Laborar por la racionalización del humano es laborar por la felicidad de todos los seres que habitan el planeta.

Enrique Jaramillo.

Por la tangente

En nuestro penúltimo número, y en un artículo de redacción titulado «Los anti-radicales», demostrábamos a los llamados *rebeldes* de Reus, que su labor política, que ellos titulan antiposibilista, resultaba siempre anti-radical.

Y que esto es verdad, es tan claro como el agua cristalina.

Decir que se combate a unos aliados nuestros ver que estos triunfan y nosotros quedamos siu diputado en las Cortes y en la provincia y no obstante, y ver este resultado negativo, continuar su labor perjudicial al partido radical, es querer actuar de anti-radicales con etiqueta de anti-posibilistas.

Cuando los *rebeldes* no se habían declarado anti-posibilistas, o mejor dicho, cuando no existían los rebeldes, nosotros ganábamos los diputados radical y de los pueblos en las elecciones provinciales.

Ahora, gracias a la labor *anti-posibilista* de esos señores, nos hemos quedado, los pueblos y los radicales, sin diputado en la provincia.

Pues bien, estos argumentos, que no tienen vuelta de hoja, no han convencido a los *rebeldes*, pero no han sido por ellos contestados.

Han preferido escurrir el bulto por la tangente del insulto, y en el mismo número en que dicen procurar la unión entre la familia republicana, insultan a la redacción de EL CONSECUENTE, a los concejales radicales, al Comité Radical y a todos los socios de nuestro Centro que no estén dispuestos a dar patente de seriedad política, constancia y radicalismo a los que, con su actuación, han impedido que nuestro candidato y el republicano de los pueblos de este distrito electoral salgan triunfantes de las urnas.

Lo cual, será muy *rebelle*, pero no es lógico ni por el forro.

¡Republicanos, ojo, mucho ojo!

Dice el aforismo: «La ocasión la pintan calva». Y es el aforismo este una verdad inconcusa. Lo es, y aún más en política, por mil razones a cual más incontrovertibles.

Ocasiones, nos ha deparado, ocasiones sumamente propicias, la política en España para que el partido republicano hacer pudiera algo provechoso; y por causas que no han llegado al corazón del pueblo, si bien se lo presume, éste es el único, sin ser Meco, que ha tocado y toca las consecuencias.

Sin remontarnos, para el caso, a otra fase histórica que la que dimana de la pérdida del poderío nacional en 1898; ¿cuántas ocasiones no se nos han presentado? Pero es lo cierto, por desgracia, que unas veces por carecerse de organización, otras por exceso de miramientos y complacencias, y otras—lo más grave—por culpa de las envidias y personales antagonismos; por todo esto y otros... capitales defectos, lo cierto es que nada se ha llevado a la práctica, no se ha realizado nada positivo con objeto de derribar los estorbos que entorpecen la marcha progresiva del país; y que a este paso, los ánimos más bien templados, los espíritus más bien dispuestos para la lucha,—que son los más conscientes—hoy uno y mañana otro, irán cayendo, cual cae la hoja del árbol por el aquilón desgajada, rendidos y tronchados por los desengaños de los hombres.

Esta también, por dolorosa que sea, es otra verdad inconcusa. ¿Y no habrá medio de cauterizar el mal? Si; trabajando de nuevo con entusiasmo; aunando con buena voluntad los esfuerzos de todos los republicanos, con objeto de poder exigir, desde el respectivo punto de vista autonómico, a los jefes políticos lo que sea pertinente en aras de la Idea. El espejo en esta ocasión está en la con-

ducta observada por los republicanos de Sabadell, Zaragoza y Málaga.

No hay otra solución, y ciego será quien no vea, que mientras combatimos republicanos contra republicanos, el enemigo se frota las manos de gusto. Y es así como el enemigo avanza a su antojo; es así y sólo así como el clericalismo con su extensa red de asociaciones traducidas en *Lligas* y Defensas y Patronatos y Caridades Cristianas, en lugar de perder terreno se mantiene imperturbable sobre la base de nuestras disidencias.

Y volviendo a lo de las ocasiones: ¿No es bien clara, ahora mismo, la actitud de Romanones? Heredó, de Sagasta, la *sorreria*; su táctica, lo mismo que hacia Sagasta, es dar largas a los asuntos; y de ahí parte que estando, entre otros proyectos, pendiente de discusión y aprobación en el Senado la ley de Mancomunidades,—hueso, al parecer, difícil de roer—, por esta circunstancia haya hecho *atrevesar* el asunto de la enseñanza del Catecismo en la Escuela; y por si aún fuese poco, ¡qué casualidad! es: alla el problema de los ferroviarios; viniendo a coincidir con todo esto la actitud de los conservadores, a cuyo frente está Dato, contra Maura y Lacierva. ¿Qué demuestra eso?

En resumen: Demuestra que ya está forjado el rayo palatino que ha de derribar en momento oportuno—que no se hará esperar—, a los fetiches liberales del Poder. ¿Quién habrá con ello vencido? Las señoras damas de Estropajosa, convertidas en percutor al cual mueve el dedo de la reacción española.

¿Y no sería ocasión ya de acabar de una vez con imposición tanta? ¿Es posible que los buenos republicanos continúen combatiéndose mutuamente?

Por nuestra parte, creemos llegada la hora de obrar en conciencia.

CARDEDEU.

Interviu... mort

(SISTEMA DROMEDARI)

En Joanet «Pataca» i jo, dos prohoms d'upa,—no tenim avia—. Era una vetlla que plovién estels sense cúa. Los ceguets no s'entenien de feina amb pet vé i pet va de «Els Segadors». En Patufet, rublert d'entusiasme patri, sorti del Casal dels cuts, esverat, amb la fals de llauna a les mans, i ¡paf!, pega un «bon cop de fals» al arquet del que rascava el violi. Ho veu en Prim, i llensa un ¡voto va Deu!, com si es trobés a la batalla de «El Bruc»; los ceguets s'en van tots tristois; en Patufet, de massa valent se mulle les calses; i cessa la pluja d'estels sense cúa. Som divendres sant i no's veu cap cucurulla. Comensa l'interviu... mort.

—Escolta, «Pataca».
—¿Ca vol, sanyó Oscar?
—¿Cóm sabs que'm dic Oscar? ¿Qui t'ho ha dit?
—Li diré: Mu va dir lu Cardedeu.
—Ai, ai. ¿I de que'm coneix aquest subjecte?
—Ja veurá... ¿Que té un cigarret?
—Si, té; cigarro i misto... Encent, home, encen i no mastegui-s el tabaco. Bé; diga-s, ¿de que'm coneix en Cardedeu? Aclarim-ho.

—Lu coneix pel costat de l'Estisora, de quan van anar, muntats amb aquella bestia extranya a Babilonia.

—¡Bravo, «Pataca», bravo! Parlas com un papagall. Explica-t: ¿I qui es l'Estisora?

—Un consumidó d'espelmas; l'estimat del Gran Turc En Popa Bon-Pam, el qual condecorá amb la Placa de la Lluna...

—Eh, je, je, je, ¡«Pataca»... «Pataca»; series bó per caricaturista!

—¡Vatua Judas! Ara se m'apagat lu cuet. ¿Ca té foc?

—Te; xupa.

—I del «nexe» del *Casal dels cu-cuts*, ¿qué'm dius?

—Mai m'ha donat cap jec, paró es un bon xicot. Ara fa patria dolça amb el cap, perque'ls peus *lus* va perdre amb l'ogre de les sardanes. D'ensá ca estudia les *Cumunitats*, que s'enmagreix. Be; paró yo ya sé un ramei: quan torni aná a les professons, *llavons* s'engreixará. Ca be li esqual: amb la mitja-seba partida i portant el ciri... de la pesta, que encar li aguarda la Lliga.

—¿No coneixe-s an el lloctinent?...

—Qui vol dir, ¿lu paturreta?

—El futur vis segretari.

—Ah! si, sanyó. Fa la creixensa. Pateix del mal de *visburra*. Sembla una oca inglesa amb el coll tant estirat... buscant un xuclador. Tot-hom diu que es una reliquia de la dida; no s'en adona i mou els llabis que sembla que encara mami... ¡Mecatxo amb el cuet! ¡Té!... s'ha tornat apagat!

—¡Aixis, home, llensa'!

—¿Ca'n té un altre?

—Espera-t. Acabém l'interviu: I el «rei del contrabandó», ¿que't sembla?

—Un toca lliga... cames. ¡Ai, d'ell, quan en Pi i Margall lo veigi a «can Infern»!

Prou, «Pataca»; tot seguit t'en vas dret a cá *L'Esquella*, i demanes un sanwisch de xorisso o de badella.

¡Música! ¡Música! Encara que sigui un bon pet de «Segadors» ¡Si que esteu de broma'ls espanyols... de Reus!

OSCAR.

El conflicto ferroviario

La Compañía de M. Z. A. se ha quitado la careta y se ha presentado a sus empleados con cara y tono de señor feudal.

La Compañía considera a los trabajadores, que la enriquecen, como siervos y por lo tanto no les concede ni la libertad de procurar por su mejoramiento.

Ribalta se ha permitido pensar por cuenta propia; escribir contra los abusos de los directores; hacer públicas las explotaciones de que son víctimas los esclavos del rail y de la estación y laborar para el mejoramiento de la clase a que pertenece, y la Compañía lo condena a perder el empleo con el cual ganaba su sustento y el de los suyos.

La teoría de la Compañía de M. Z. A. es la misma que la de los nacionalistas.

Ribalta disfrutaba de un *civadé* ferroviario. Pues no tenía derecho de escribir ni pensar nada que tuviera relación con su trabajo, y como él no se conformó con esta imposición feudalista se le despide, sin tener en cuenta que en los largos años de su vida ferroviaria ha sido siempre un modelo de empleados.

En cambio, el mismo Ribalta, el perjudicado, el que paga ahora sus trabajos en pro de la clase que él ha representado, no ha querido que sus compañeros se declaren en huelga, prefiriendo que guarden sus arrestos para ganar alguna mejora en su trabajo de esclavos.

Lo cual acaba de poner de cuerpo presente a la Compañía de M. Z. A. que aparece, con sus ansias egoistas, del tamaño de un grano de anís comparada con la nobleza de un obrero.

P. OBRÉ.

Para EL CONSECUENTE

DE LA ARGENTINA

En torno de la inmigración

Es un caso verdaderamente real y positivo, el de que nuestros hermanos al decidirse a trasladarse en la Argentina, lo hacen impulsados por grandes aspiraciones de riquezas. Tienen la firme convicción que en este país han de encontrar un bienestar totalmente superior al de su patria y que en América

no se sienten los efectos de la miseria, como se experimentan en la vieja Europa, y todo esto, nada más lejos de la realidad.

En otro artículo, exponíamos los inconvenientes y las luchas que había de entablar el inmigrante que se decidía radicar en Buenos Aires y afirmábamos que la única emigración conveniente en este país, era la del elemento agricultor, porque existen inmensas extensiones de tierra sin cultivar y por ende la necesidad de brazos para hacerlas producir.

Bajo este criterio, creemos que es preciso hablar del sistema de colonización de la República Argentina para demostrar que no brinda ningún porvenir de riqueza para el inmigrante.

Es un problema que merece toda nuestra atención porque tenemos el firmísimo convencimiento de que el gobierno nacional comete una acción contraproducente al cerrar las puertas al inmigrante para que él sea el dueño y señor de las tierras que cultiva.

En este país se da el caso que unos cuantos señores, por tal o cual servicio prestado a la patria, son dueños de una gran parte del territorio, gracias a la esplendidez del gobierno nacional, y en cambio éste no es capaz de ceder una chacra al inmigrante que viene con deseos de trabajar y hacer producir la tierra.

La agricultura es la fuente de riqueza más importante de la República Argentina y resulta un absurdo en que se prefiera tener la tierra sin cultivar antes que darla, al que por derecho propio habría de ser su propietario; o sea al agricultor que con entusiasmo y amor la trabaja para que dé su fruto a la sociedad.

Las causas de esta anomalía no las podemos buscar en el hecho de un criterio práctico de los gobernantes argentinos, sino en los efectos de una enfermedad crónica que emana de un exclusivismo inconcebible. De lo contrario no se daría el caso vergonzoso de que muchos obreros que se han pasado tres o cuatro años trabajando en el campo, acaban teniendo que abandonar el país porque se les hace imposible el poder conquistar una posición que les garantice el bienestar futuro.

Todo lo más que puede llegar a ser, el inmigrante, es un simple arrendatario; y para este viaje no se necesitan alforjas, como dice el refrán. El ser arrendatario es peor para el labrador en muchos casos, porque en vez de prosperar se arruina por completo; para que esto suceda, solamente se precisa que se dé el caso de perderse la cosecha una sola vez. El arrendatario no puede soportar los perjuicios que reportó la pérdida de la cosecha de un año y fatalmente ha de sucumbir.

Para evitar estos perjuicios a los inmigrantes y hacer posible la colonización racional en la República, es de suma necesidad dictar una nueva ley agraria tendiente a modificar completamente el actual estado de cosas, de lo contrario se perpetuará el malestar reinante en el seno de esas masas laboriosas que fecundizan la tierra.

Esta es la verdadera realidad que se vislumbra a través de la inmigración. Los hechos prueban palpablemente que el labrador tiene medios para ganarse la vida, porque la falta de brazos para el campo le aseguran trabajo en todas las provincias de la República, pero es evidente que el gobierno de la Nación no se preocupa ni poco ni mucho para que el inmigrante pueda desarrollar sus actividades trabajando por sus propios intereses, que al mismo tiempo son los de la Nación.

ARTEMIO.

Buenos Aires 3-3-1913.

«Moderna Fraternidad»

El pasado domingo, día 23 del que cursa, llegó a Reus, a las cuatro y media de la tarde la importante sociedad coral de Mataró cuyo nombre encabeza estas líneas.

En la estación de los Directos recibie-

ron a los excursionistas, comisiones del «Orfeón Reusense» y «Eco Republicano.»

La comitiva, compuesta de ciento treinta socios de la «Moderna Fraternidad» y las comisiones antedichas se dirigió a la plaza de la Constitución, precedida del estandarte de la sociedad mataronense, para saludar a la ciudad de Reus y a su Ayuntamiento.

La masa coral de la «Moderna Fraternidad», compuesta de unos cuarenta ejecutantes, cantó, bajo la acertada dirección de su maestro director don J. March, la «Pastoril. «Llas d'amor.»

La labor artística de los ejecutantes y la acertada dirección del maestro señor March fueron aplaudidos calurosamente por el numeroso público allí congregado. Seguidamente subieron los coristas y comisiones al salón de la Alcaldía donde fueron recibidos por una comisión del Excmo. Ayuntamiento, que les dió la bienvenida, obsequiándoles con un refresco y dulces.

Los coristas seguidamente visitaron las entidades «Eco Republicano», «Centro de Lectura», «Olimpo» y «Centro Radical Autonomista.»

Después de cenar visitaron de nuevo nuestro Centro, en cuyos salones se celebraba el baile anunciado.

En honor a los excursionistas se les dedicó un bailable y luego, junto con algunos elementos del «Orfeón Reusense», cantaron con su acostumbrada afinación y buen gusto «La Marsellesa» que fué estrepitosamente aplaudida por la numerosa concurrencia.

Antes de visitar nuestro Centro, y después de cenar, visitaron el Café de España, donde fueron obsequiados por su espléndido dueño con café, tabacos y licores. En este establecimiento cantaron «La donçella de la costa» y «L'Amputat», piezas que fueron aplaudidas, merecidamente, por los concurrentes a tan notable establecimiento y por el numeroso público que se agolpó a las puertas de la Plaza de Prim y calle de San Lorenzo.

El lunes, día 24, los socios de la «Moderna Fraternidad», visitaron el Teatro Fortuny, Estación Enológica, Matadero Público y sociedad «El Circulo», quedando altamente complacidos de las atenciones de que fueron objeto. A las dos de la tarde, después de comer, se trasladaron a la estación donde les acompañaron las comisiones de las secciones corales «Eco Republicano» y «Orfeón Reusense» para despedirles y deseárselos un buen viaje.

Nosotros sabemos, por boca de algunos excursionistas de la entidad mato-

nense, que quedaron complacidos de las atenciones de que en Reus fueron objeto, pero también queremos hacer constar que los reusenses agradecemos la visita de «Moderna Fraternidad» y nos place haber tenido el gusto de poder aplaudir su labor artística por la cual felicitamos a la entidad en conjunto y los coristas en general, y muy particularmente a su inteligente maestro director, señor March, a todos los cuales encargamos, desde estas columnas, que saluden en nuestro nombre al Mataró trabajador y comercial que siempre se ha distinguido por su amor al trabajo y por la bondad de sus hijos.

DAGOBERTO.

De aquí y de allá

Como verán nuestros correligionarios en el anuncio publicado en primera página, hoy, el elocuente propagandista radical señor Dessy Martos, dará una conferencia en nuestro Centro desarrollando el tema anunciado.

Mañana, por el «Orfeón Reusense», se pondrá en escena, en el teatro del Centro Republicano Radical Autonomista, la opera española *Marina*, bajo el programa que insertamos en otro lugar de este número.

Como sea que están ya poco menos que despachadas todas las localidades, incluso las que se han instalado extraordinarias, podemos asegurar que la función de mañana será un éxito para el «Orfeón» y para la comisión de fiestas de nuestro Centro.

Damos las gracias a todos los periódicos que han reproducido los sermones de Cuaresma de nuestro colaborador Fray Laico, el cual tiene el gusto de dedicarlos al insigne Nakens, batallador constante contra el clericalismo y las mentiras religiosas.

El próximo jueves, día tres de Abril, por el cuadro dramático de este Centro y bajo la dirección del señor Benet se pondrá en escena *El Mistich*, en cuya obra tomará parte la aplaudida primera actriz señorita Basedas,

Será la función del próximo jueves una fiesta extraordinaria por la reaparición, en nuestro teatro, de la señorita Basedas, y la nueva dirección del señor Benet, por lo que auguramos un lleno de los acostumbrados en aquellos amplios salones.

quierda Catalana, que no parece tan dispuesta a sumarse a esta alianza de las izquierdas, y con aquel sentido de siempre, con aquel embolismo con que todas sus resoluciones vinieron a la vida pública envueltas, nos ha respondido ahora que sí, que no y que se yo. (Risas).

Las acusaciones de inmoralidad

Es verdad que el partido republicano de la derecha, con sus aliados los socialistas de la derecha también rechazan toda unión con nosotros, y como que esto parece que se funda en algo de lo que pudieran deducirse acusaciones públicas, para nosotros, y, aunque sin autoridad, por los torpes labios de don Pedro Corominas, ha tenido expresión aquí, en visperas de esa misma alianza, yo tengo el deber de analizarlo, de discutirlo aquí.

¿Por qué se nos rechaza? Dicen los que no conocen del honor sino la apariencia que somos un partido tachado; se dirigen a mí, y nos llaman inmorales. ¿En qué se fundan? El señor don Pedro Corominas tiene sin duda presente, en la hora de hablar, el asunto conocido por la cal, yeso y cemento, y el asunto conocido por el de las aguas de Barcelona. Pues bien, queridos amigos y correligionarios,

Mañana domingo, en la recreativa Sociedad «La Palma», se pondrá en escena el drama en dos cuadros original de Robert Fraudreville, titulado:

Pasá la Ronda

y el drama original de Hellen, Valdós y Pol D'Estor, cuyo título es:

Sabotage

Darán fin a la fiesta unos bailables en obsequio a las señoritas.

Como verán, nuestros correligionarios en otro lugar, en nuestro Centro podrán acudir diariamente, de diez a doce de la noche, todos aquellos que tengan que interesar alguna inscripción o exclusión en las listas electorales de Reus.

Conviene depurar el Censo para evitar ruedas catalo-carcundas y para que nuestros correligionarios, que tengan la edad, pueden votar.

En la reunión celebrada el pasado miércoles, en el Centro Radical Autonomista, y convocada por su Comité, para estudiar la celebración de un acto para poner el peso de la opinión liberal en el platillo de la ley sobre enseñanza voluntaria del Catecismo en las escuelas públicas, se acordó tener una segunda reunión pasado mañana, lunes, a las 10 de la noche.

Las numerosas entidades representadas acordaron esta nueva reunión para que pudieran ser invitadas algunas entidades a las cuales, involuntariamente, no se había pasado la correspondiente invitación.

Así mismo se acordó enviar nuevo aviso a dos entidades que, no obstante y haber sido invitadas dejaron de concurrir.

Los representantes que se reunieron el pasado miércoles están animados de los mejores deseos y con mucho entusiasmo para organizar un acto de resonancia en pró de la libertad de enseñanza del Catecismo, y contrarrestar la influencia del elemento reaccionario que no deja pantalón ni falda de beato y beata en reposo.

La «Gaceta Médica del Sur de España», en su número 719, publica el siguiente sumario:

J. Simancan Señan.—Nota Clínica.—Pseudohemoptisis de origen naso-faríngeo.

A. Muñoz R. de Pisanis.—Riñón móvil, vómitos incoercibles y desnutrición exagerada.

F. de P. Casanovas y Jover.—Funcio-

recordad que hace un año yo presenté en el Congreso de los diputados una certificación en virtud de la cual se demostraba que habiéndose convenido que los consumidores de esos materiales para pagar el impuesto o el arbitrio municipal presentarían relaciones juradas al Ayuntamiento, la que se había presentado importaban no sé si 800 pesetas. El concierto se había elevado a 160.000. Los ladrones se habían comido la diferencia, y los ladrones no era el Partido Radical; los ladrones eran los contratistas de casas y constructores de casas. (Aplausos).

Eso fué el año pasado. Pero en el año presente yo he pedido también la certificación y no me la han podido dar. ¿Sabéis por qué? Porque en esta certificación no había (porque el señor Corominas no había como el año pasado, a última hora, presentado la relación jurada de la cal, yeso y cemento consumido en la casa que se construía) ni una sola peseta. Ese pobre señor Corominas, del que dije un conocido anarquista, cuando fué indultado de la pena capital, que lo sentía, porque la causa había perdido un martir y en cambio la Humanidad había conservado un tonto; en este año, el señor Corominas para probar su aserto y sus acusaciones no podría presentar ni

nalismo del aparato tiroideo.—Efectos de la extirpación del tiroideo. Función específica del mismo. Sus relaciones con las glandulitas paratiroides. Caracteres químicos del jugo tiroideo.

R. de Vega Barrera.—Un caso de lipoma péndulo.

V. Delfino.—Biología.—Los movimientos y la sensibilidad en los vegetales.

Sección Médico-Social.—¿Por qué se separaron de España las naciones americanas? (Palabras de Costa).—Tres aforismos.—Del acervo.—Notas de la cena.

Boletín Bibliográfico.

Centro Republicano Radical Autonomista
Calle del Hospital, 37

TEATRO

Extraordinaria función para el día 30 de Marzo de 1913

En la que tomará parte la primera triple señorita **Anita Neli**, bajo el siguiente

PROGRAMA

Se pondrá en escena por primera vez en esta Sociedad, la siempre celebrada y aplaudida ópera española en tres actos, del inspirado maestro D. Emilio Arrieta, que lleva por título:

MARINA

REPARTO: *Marina*, Srta. Neli; *Teresa*, Srta. Novials; *Jorge*, Sr. Robuster; *Roque*, Sr. Fusté; *Pascual*, Sr. Magriñá; *Alberto*, Sr. Bonet; *Marinero*, Sr. Bieto y coro de marineros.

Esta obra será representada por varios elementos del «Orfeón Reusense», bajo la dirección del maestro E. Matheu y la colaboración del señor Juan Saltó.

Para dar fin a esta fiesta tendrá lugar un lucido baile-reunión en obsequio a la concurrencia.

A las 9 en punto.

Publicaciones recibidas

El Hogar y la Moda.—El número 183 que acabamos de recibir, acompañan los acostumbrados regalos de una entrega de Novela, una de Historia de España y una de Diccionario; sólo que esta última viene substituida esta semana por una lámina en colores de doble tamaño que las que el colega acostumbra distribuir.

Como siempre, «El Hogar y la Moda» sigue dando sus cuatro repartos mensuales de todas estas publicaciones por dos reales al mes. Y como siempre, la casa editora, que es la Sociedad General de Publicaciones de Barcelona, sigue mandando números gratis de muestra a cuantas personas se los pidan.

IMP. CARRERAS Y VILA-REUS

Discurso de Lerroux

(Continuación)

La inteligencia de las izquierdas

Por esto yo arguyo que en las presentes circunstancias las elecciones provinciales tendrán una importancia que antes no tuvieron, que no han tenido jamás; y por esta razón cuando aquí se va a librar la batalla entre las derechas, que quieren apoderarse de la vida económica de Cataluña mediante la Mancomunidad, y las izquierdas, yo les pido a las izquierdas sentido común y sentido político, un poco de altruismo, un poco de amor a la libertad. ¿Se ha encontrado en todas? No en todas. Una fracción, el partido reformista, respondiendo a excitaciones del Partido Radical, está dispuesta, y nosotros, sin ironía de ninguna clase, porque ella tiene la fuerza que le da nuestro espíritu, le decimos:—Gracias, señor elefante. (Risas y aplausos).

No vamos a pelear por puestos. Desde ahora nosotros, si dependiera de mi voluntad, todos, enteramente todos, los pondríamos a su disposición.

Pero hay una fracción, la fracción de la Iz-

quiera una certificación por valor de una peseta. Pero id a la estadística, o a la sección de estadística de las vías férreas de las estaciones, y allí encontraréis la cantidad de cal, yeso y cemento que ha entrado en Barcelona por ferrocarril, y ya veréis, como deducción de todo eso, que cuando el Ayuntamiento, la mayoría radical entonces del Ayuntamiento, proponía un concierto de 160.000 pesetas, quizás pudiera ser, como son siempre esa clase de conciertos, cuando se traja de arbitrios nuevos, inferior a la justa medida, pero era algo; la diferencia se la han comido esos santos varones que alardean de Catones.

Otro argumento de inmoralidad: el agua. Vosotros sabéis, queridos amigos y correligionarios, que lo mismo en el uno que en el otro caso, yo tuve que intervenir en el Congreso, como era mi deber, como era mi convicción, en defensa de la administración del Partido Radical en el Ayuntamiento. Se dice, se dijo, por el honorable señor Iglesias, leader del Partido Socialista, y por el señor Azcárate, para quien no quiero tener ni una ironía, porque cuando se están pisando las puertas del sepulcro un hombre que hecho el balance de su vida, sus aciertos y sus servicios a la causa popular resultarían mayores

Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

<p>La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios</p>	<p>La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción</p>	<p>Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicicletas</p>
--	--	---

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales. La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos. Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanales, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pídase Catálogo gratis
Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

Depósito de sacos envases de todas clases * * *

* * Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés

El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa. Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país

Arrabal Robuster, 18.-Reus.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres. 279
Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana. 2. Farmacia A. Punyed Lloberas, Llovera, 47.

Luis Velez

SASTRE

Perfección, elegancia y economía en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

SERVICIO DE ACARREOS DE

JAIMESIDÓS

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

Taller de Calzado

EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. - BARCELONA

- Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto al de mayor lujo
- Especialidad en los encargos para la venta al detall
- Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona

GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE, revista de modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos, para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.

Precios de abono

Abono por año, DIEZ PESETAS, con derecho a recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines de señoras o de niños a elegir en Marzo y Septiembre.

Un número de muestra, UNA PESETA.

Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal a la Casa Editorial Paris Figurines C.º - IRUN.

Pídanse catálogos de los figurines y maniqués de sastre y modista

DISPONIBLE